■2019.5.14星期二 ■热线:66111111 ■网址:www.jinbaonet.com ■责编:曾嘉 余维新 美编:张靖宇 照排:张婧 审读:邱立波

余姚市芝山村"三色居家养老"服务956名老人

一件好建议 破解农村养老大难题

本报讯(记者 房伟)昨日中午11点刚过,位于余姚市阳明街道芝山村吴家79号的89岁老人景银康家的院子里,出现了老人熟悉的"红马甲"。原来是同村志愿者毛先明给老人送来当日的午餐,而毛先明也已67岁了。

这是芝山村实行"三色居家养老法"近十个月来的寻常一幕。将60岁以上老人按红、黄、绿色分类,提供助餐助浴、家政、邻里守望、每日一巡视等服务,并鼓励和组织绿色人群服务红色、黄色人群,以解决现有农村养老投入和人手不足的问题,深受老年人欢迎。

老龄化催生养老新服务

"我们村60周岁以上老人有956名,占全村常住人口的1/3。"余姚市人大代表、芝山村党总支书记毛宏军告诉记者,村里很多是独生子女家庭,老人独自在农村生活,非常孤独寂寞,"而原有的一些服务不能完全适应老人的实际需求。"

于是,在2018年年初余姚市十七届人大二次会议期间,毛宏军代表提出了《关于进一步做好居家养老服务的建议》,得到了余姚市政府及相关部门的高度重视,经研究论证,同年8月推出居家养老"三色服务"。

该模式将像景银康那样高龄空巢、身患重疾,处于失能或半失能的老人划分为红色;身边无子女照顾,患有高血压等慢性病且行动生活不方便的划分为黄色;而年龄较小、身体健康的老人划分为绿色。

对"红色"老人,必须每天见面一次,提供一对一服务;对"黄色"老人,提供一对五服务,并通过"邻里守望"等定期探视;对"绿色"老人则提供老年活动室等场地,安排健康讲座、文化娱乐等服务,并鼓励他们参与"邻里守望"等志愿者队

将在余姚全市推广

家住芝山村赵堰78号的71岁村民赵志昌,就结对了81岁的"黄色"老人邻居赵性义,每天早晚看望患有高血压和眼疾等的赵性义,并经常代其购买生活必需品等。

"远亲不如近邻,近邻不如对门。"余姚市民政局副局长朱建梁向记者表示,"三色居家养老"分类服务、以老助老,充分利用现有资源,缓解了人员短缺问题,增进了邻里感情,有效破解农村养老的"最后一公里"问题,"运行效果很显著,几乎是零费用,具有可复制性,余姚将在全市农村推广,惠及更多农村老年人。"

再也不用担心家里的门到底锁了没高新区的创客教育让人惊叹不已



本报讯(通讯员 钟东伟 周胜敏 记者 章萍)你是否常常经历这样的尴尬:下了楼却想不起来门到底锁上了没有?要不要上楼再看看?要不要?别急,高新区信懋中学王家城同学的智能管家第一代"记忆钥匙"可以通过手机 APP 来告诉你门锁的状态,第二代"记忆钥匙"还将探索通过手机软件来对门锁进行远程控制。你的门锁强迫症不再是大问题了!

上周末,在高新区第二届青少年创客文化节闭幕式上,"小创客"们通过对作品创意背景、规划设计、前景展望介绍以及围绕项目制作的情景表演,将一个个奇思妙想的创意作品展示出来,如"防湿公共座椅"、"防尘杀菌文具盒"、"远程控制通风装置"等。

据悉,在历时两个多月的创客文化节中,高新区教育文体局组织了主题为"创·未来"的第二届创客大赛,汇聚全区七所中小学,经过项目征集、海选初赛、项目制作各决赛路演等层层角逐,最终从150个项目中评选38个优秀创客作品。其中,高新区实验学校创客团队的"超市群扫系统",历经三年,逐步改进,已经获得实用新型专利授权并获得2019年浙江省青少年创新大赛一等奖。他们还将继续探索将群扫系统应用于图书馆借阅、机场登机、仓库自动化管理和快递群扫分拣系统等。

雨暂歇,天渐暖

本报讯(记者 石承承)昨天的湿冷,是不是让人有些意外?春天今起又"翻脸",雨暂歇,天渐暖。

新的一周在湿冷中开场,尤其是昨天午后,雨水滂沱,达到中等;市区的最高气温仅有19.6℃,最终还是未能迈过20℃的门槛。尽管已经是5月中旬,春天还是再度让我们见识到它"翻脸"的本事。

今天,春天又要上演一场"翻脸"大戏。 从昨天后半夜开始到今天,我市将转 为阴到多云的天气;阳光偶尔出来露个脸, 气温就按耐不住往上蹿,预计今天市区的 最高气温有望回升到24℃左右,不凉不热, 刚刚好。

看起来的好天气也是昙花一现。从目前的预报看,今天后半夜开始,阵雨再度卷土重来,明天多云到阴有阵雨。而接下来的日子,除了周五,阵性降水将和我们"如影随形",大家还是要做好"长期抗战"的心理准备。

软性隔离桩 解决绿地违停

本报讯(通讯员 林婷婷 顾东栋 张 翔 记者 边城雨)老小区停车占绿地该何解?昨天上午,海曙区综合行政执法局(城 管局)南门中队和南门街道郎官社区为解决这个问题交出了自己的答案。

郎官社区苗圃路100弄的老小区交付于1995年,去年完成雨污分流改造工程后,社区拓宽道路,增加了停车位,并补种了绿化带,然而私家车停上绿地的现象仍然存在。

为便于车辆规范管理,居民们多次和物业反映,但无果。后经社区介入了解,决定设置隔离栏,规范停车。但社区经费有限,如两条道路安装隔离栏,需要成本费用近3万元。

面临难题,社区和日常开展"执法进小区"工作的海曙区综合行政执法局南门中队联系沟通,商量对策,最终决定利用废旧轮胎,制作软性隔离栏,既节省成本,又能利用资源,达到美化环境、解决问题的效果。今后,该方法还将在南门街道辖区内的老小区推广,用廉价的可回收垃圾材料,解决执法过程中的难题。

■基金一览

前瞻视角布局港股投资机会 富国民裕沪港深精选深度投资成长股

在经历了一波暴涨之后,近期A股市场迎来宽幅调整,各大指数涨幅纷纷回撤。实际上,作为国际上的新兴市场,长期以来A股市场具有明显的"快涨快跌"的特点,整体波动幅度明显高于海外成熟市场。以港股市场为例,根据WIND数据显示,截至5月8日,过去10年恒生指数上涨68.45%,同期上证综指涨幅仅有11.41%。值得投资者注意的是,近10年恒生指数的年化波动率为18.77%,而上证综指的年化波动率高达22.39%。相比于A股市场,长期来看,港股市场呈现出明显的波动低、业绩优的特征。前瞻视角布局港股市场,富国基金坚定看好港股市场投资机会。随着港股市场的调整,为新基金布局提供了良好的时间窗口。

文娱消费增速领跑 工银瑞信文体产业看好三大领域成长股

前有基金经理的明星效应,后有科创板的热点效应,今年新基金发行市场如火如荼。近期最热门的当属首批7只科创基金,共募集资金超过1200亿元,配售比例均不到1/4。在"网红"新基受宠的同时,绩优老基金也获得"识货"的投资者追捧。例如近日被晨星、招商证券和海通证券三大机构共同评为"五星"基金的工银瑞信文体产业股票,一季度实现净申购超3亿份,较2018年底实现翻番。

Wind数据显示,截至4月30日,工银文体产业基金自2015年12月30日成立以来累计上涨70.2%,超越业绩比较基准115.2%,年化回报为17.28%,在同类151只产品中排名第3。

新华基金把握机遇前瞻布局消费板块

MSCI扩容在即,下周将公布新纳人和剔除个股名单,并于5月28日收盘后生效。分析人士指出,随着A股纳人MSCI比例提升至20%的计划落地实施,全年有望为A股带来4600亿元增量资金,外资持有比例高的消费股将直接受益于这一利好,投资者不妨借道相关基金把握机遇。据了解,对消费领先看好并前瞻布局的新华基金,旗下权益类产品收获颇丰。银河证券数据显示,截至4月30日,新华策略精选年内收益32.65%,同期股票型基金平均收益率为26.62%

新华基金表示A股国际化的趋势不可逆转,外资的持续流入,注册制的真正实行,不仅仅带来的是资金,更多的是投资理念的变化,将以国际化的视野和标准去筛选公司,更加注重公司核心竞争力、财务状况和估值的分析,继续为基金持有人创造真实和确定的价值回报。